

# 耕地放进“托管班” 农民省心又增收

本报记者 黄敏

## 新时代新征程新伟业

最近几天,随着最后一车玉米进入仓库,榆林市靖边县海则滩镇柳树湾村村民徐德伟一年的农业生产顺利收官。徐德伟估算,他家41亩玉米每亩平均增产150公斤,最高亩产突破1100公斤。这样的收成,得益于他将自己的承包地进行了农业生产半托管。

2021年,徐德伟加入当地供销社下属的农业服务合作社,并选择合作社提供的土地托管“套餐”。“入托”后,他家的地被打理得井井有条,庄稼长势喜人,年年都是好收成。

“大型机械‘出马’,不但省时

省力,还能多打粮食。”1月16日,徐德伟“猫”在家里又盘算上了:41亩玉米,比往年增收1.3万多元;从2003年6月起,自己在合作社当库管,每月6000元工资。仅此两项,他一年就多收入4万多元。

耕地“入托”,农民增收又省心。当前,农村土地经营模式日趋多样。土地托管作为一种新方式,通过开展农业社会化服务,把分散经营的农户组织起来,变一家一户“单打独斗”式农业生产为规模化、集约化、机械化生产,在升级经营方式的同时,促进了农业增效、农民增收和农村发展。

土地托管,降本增效。近年来,省供销社充分发挥系统优势,规范有序推进土地托管工作,以便捷高效、灵活多样的农业社会化服务,有效破解当下农业生产领域存在的土地细碎化、农村“空心”化、规模经营难、良种良法推广难等问题,为回答“谁来种地、怎样种地”作出了有益探索。

说起土地托管政策的好,渭南市白水县长林镇可仙村果农雷长军深有体会。“没想到,务了半辈子果园,如今从种植、管理到采摘、销售,都不用咱操心了。”雷长军说,“我家十几亩果园,打理起来劳心又劳力。现在把果园交给村里的合作社,我没事就在园里打工,活儿轻松,还多了一份收入。”

雷长军说的合作社,是由白水

县供销社领办的仙果苹果专业合作社。前两年,合作社按照统一质量标准、统一农资使用、统一技术指导、统一生产管理、统一收购销售的模式,为周边3个镇15个村1200多亩果园,提供全程托管和多环节托管服务,平均每亩增收1800元。

“果园托管把小块田变成大块田,不仅利于机械化操作,还降低了生产成本。”合作社负责人曹谢虎称,下一步,合作社将在大力发展农业生产托管服务的基础上,积极延伸产业链,让更多果农共享现代农业的红利。

悠悠万事,粮安天下。发展多种形式适度规模经营,不断提升耕地质量,确保粮食增产,是现代农业的必由之路。省供销社相关负责人表示,在农业生产“大托管”改革实践中,省供销社依托基层社、农资经营企业、农民专业合作社等经营载体,

整合各方资源,累计发展农业生产社会化服务主体538个,建成生产性为农服务中心1078个,打造新型“庄稼医院”3058个,并量身订制托管“套餐”,为农户“打工顾不上种地,种地又耽误赚钱”提供了“良方”。

为拓展农业社会化服务领域,省供销社系统根据关中、陕南、陕北各地产业特性,围绕粮油作物和经济作物,因地制宜为农户提供耕、种、管、收等单环节、多环节和全程托管社会化服务,进一步加快了农业产业链、创新链、人才链、供应链的深度融合,有效促进了粮食稳产丰产。截至2023年底,全省供销社系统开展土地全程托管服务面积达185.18万亩,开展代耕代种、统防统治、配方施肥等单环节或多环节服务面积达到935.09万亩(次)。

## 暖冬慰问



1月17日,乾县农业农村局深入包扶的城关街道青龙村开展春节前走访慰问活动。活动中,乾县农业农村局工作人员、驻村第一书记、村党支部书记一行对该村7户群众进行逐户走访,通过与其亲切交谈,详细了解村民家庭的基本状况、享受政策帮扶情况和需要解决的问题,并送上慰问品,向他们送去了新年的问候与祝福。

董小圆 记者 黄河 摄

## 代表委员风采录

### 秦彩彩:扎根乡村传承柳青精神

记者 马腾

“当选省人大代表之后,我觉得自己肩上的担子更重了。在做好本职工作的同时,我会尽全力履行人大代表的职责,把柳青精神广泛传播出去。”1月14日,面对记者采访,省人大代表秦彩彩说。

秦彩彩来自人民作家柳青的故乡——榆林市吴堡县张家山古镇寺沟村。秦彩彩说:“站在我们家的院子里,就可以看到柳青曾经住过的窑洞。我的祖父曾是柳青儿时的伙伴,我从小听着柳青的故事长大,柳青的精神深深地影响和激励着我。”

作为吴堡县柳青文化园的一名讲解员,秦彩彩每天的主要工作是把柳青的故事认真地讲给每一位前来参观的游客。一天下来,讲解10多场,嗓子哑了,脚站肿了,但她仍然劲头十足。

2022年12月,秦彩彩当选陕西省第十四届人大代表。这让她深感自豪与骄傲,也激励她更加自觉地传承和弘扬柳青精神。

秦彩彩是柳青文化园的12名工作人员之一。在这批柳青精神传播者的努力下,柳青文化园自2020年对外开放以来,吸引了全

国各地游客30万余人(次)。

“在做好讲解工作的同时,我和同事们利用业余时间,运用快板、民歌、绕口令等群众喜闻乐见的方式,策划拍摄了大量宣传家乡吴堡和大美榆林的短视频。《吴堡的山,吴堡的水》、《吴堡柳姑娘夸榆林》、《吴堡党史上的十个第一》等1000多条短视频的浏览量累计突破3亿次。”秦彩彩说,“网友们亲切地称呼我们‘柳姑娘’。”

在“柳姑娘”们的推动下,柳青文化园利用自媒体开展公益助农直播活动20多场(次)。2023年9月,新东方教育科技集团创始人俞敏洪来到柳青文化园参观,秦彩彩接待并为其讲解柳青的故事。当看到“柳姑娘”们直播推介吴堡农产品时,俞敏洪自发参与其中,仅带货几分钟,就为乡亲们售出价值15万元的手工挂面。

“任职以来,我十分珍惜人大代表身份,时刻牢记使命。我知道群众期盼和信任的目光注视着我,鼓励和鞭策我要讲实话、办实事。”秦彩彩说,“我要像柳青一样‘深入生活、扎根人民’,履行好代表职责,传递好群众心声。”

## 我省民政系统部署开展“下基层 解民忧 暖民心”专项行动

本报讯(记者 崔福红)1月17日,省民政厅召开全省民政系统干部视频会议,传达学习省委十四届五次全会暨省委经济工作会议和全国民政工作会议精神,部署开展今冬明春“下基层、解民忧、暖民心”专项行动。

会议强调,全省民政系统要进一步认真落实省委十四届五次全会暨省委经济工作会议精神和全国民政工作会议精神,传承弘扬“四下基层”优良作风,扎实践行“民政为民 民政爱民”理念,在全省民政系统开展今冬明春“下基层、解民忧、暖民心”专项行动,组织干部下基层、进机构,深入千家万户,持续用心用力用情帮助困难群众

解决急难愁盼问题。要对低保户、低保边缘家庭、孤儿、分散特困供养人员等困难群众走访慰问,与他们面对面沟通交流,帮助他们解决生活难题,让他们及时感受到党和政府的温暖。要对未在册对象、退出对象、申请未通过对象、专项救助等潜在风险人群全覆盖摸排,加大救助力度,简化审批流程,对符合条件的及时给予救助,兜牢困难群众基本生活。要走进“一老一小”等民政服务机构,精心组织开展丰富多彩的“迎新春 送温暖”系列活动,为他们营造健康、快乐、安心的生活环境。要扎实开展民政服务规范化管理督导发现问题整改

“回头看”,真正让机构有提升,群众有感受。

会议要求,要进一步提高政治站位,加强组织领导,压实市、县(区)属地责任、服务机构主体责任、乡镇和村(居)直接责任,健全帮扶机制、完善帮扶举措,协调解决困难群众基本生活存在的困难和问题,督促推动各项救助保障政策落实到位。要密切关注当前低温冰雪天气影响,加强与相关部门的协同配合,统筹救助资源,加强信息共享,健全主动发现机制,拓宽救助范围,对符合条件的对象及时给予救助,做到应救尽救、应帮尽帮、应兜尽兜,确保困难群众度过一个温暖祥和的春节。

## 商洛市积极推进智慧湿地建设

本报讯(记者 黄敏 通讯员 刘永琦)“通过视频监控系统可以清晰观测到白鹭、苍鹭、野鸭等在洛南洛河源国家湿地公园活动,同时对破坏湿地生态环境的人类活动行为进行日常监督。目前已在洛南洛河源国家湿地公园建立野外视频监控摄像头9个,基本实现了远距离、大范围、高清晰实时监控。”1月17日,洛南洛河源国家湿地公园管理人员介绍。

目前,商洛市共有湿地36.15万亩,主要分布在丹江、洛河、金钱河、旬河和乾佑河等河流,分属黄河和长江两大流域。全市有国

家湿地公园3个、湿地类自然保护区2个、陕西省重要湿地5个。此外,商洛市已在3个国家级湿地公园和2个湿地类自然保护区安装摄像头46个,初步实现了湿地智慧化管理。

下一步,商洛市将持续申请专项资金,不断建立健全全市智慧湿地监测系统,持续对智慧湿地监测系统完善和优化。同时,及时接入各数字化监测站点的监测数据,实现实时查看,发挥信息数据集约共享优势,及时掌握湿地生态情况,让湿地监测系统变得更“智慧”。